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Niederschrift 

 
Nr. 7   über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des 

 
Marktgemeinderates Markt Wald 

 
 

am 29.04.2025 um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses, Hauptstr. 61 in Markt Wald 
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------- 
Sämtliche 14 Mitglieder des Marktrates waren ordnungsgemäß eingeladen. 
Vorsitzender: Erster Bürgermeister, Christian Demmler 
Protokollführer: Christian Dietmaier 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------- 
 
 
 
Anwesend waren 

 
Eggers-Spangler, Birgit 
Fischer, Barbara (fehlt zu TOP 10) 
Gebler, Tobias  
Hartmann, Michael 
Hecht, Johannes 
Huber, Franz 
Kögel, Marina (bis TOP9) 
Lochbrunner, Gerhard (ab TOP 6) 
Nieberle, Thomas 
Oberhoffner, Markus 
Ruf, Anton 
Schmid, Robert 
Zech, Ursula 
Glas, Hermann 
 
Entschuldigt abwesend waren 
 
-/- 
 
Unentschuldigt abwesend waren 
 
-/- 
 
Außerdem waren anwesend 
 
Zwei Zuhörer 
 



 
Öffentliche Sitzung 

 

TOP 1: 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Erster Bürgermeister Demmler eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
Die Ladung aller Marktgemeinderatsmitglieder erfolgte frist- und formgerecht. Es bestehen 
keine Einwände gegen die Tagesordnung. 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 08.04.2025 wurde dem Marktgemeinderat 
zugesandt. 
 
Die Genehmigung des Protokolls vom 08.04.2025 erfolgt dann zusammen mit dem 
nichtöffentlichen Teil der Sitzungsniederschrift in dieser heutigen Sitzung. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
TOP 2: Übernahme PV-Anlagen auf Grundschul- und Turnhallendach  
Bürgermeister Demmler weist auf die bereits im Vorfeld mitgeschickten Verträge zur 
Übernahme der PV-Anlagen auf den Hauptgebäude- und Turnhallendach der Grundschule 
hin.  
 
Ratsmitglied Glas erkundigt sich über die zukünftige Nutzmöglichkeit der PV-Anlage. 
Bürgermeister Demmler meint, dass die Eigennutzung für die Schule kein Problem darstellt, 
hier müssen nur ein paar Kabel umgesteckt werden. Allerdings die Nutzung eines Speichers 
könnte schwieriger werden, hier ist man aber gerade am Beobachten wie hoch der 
tatsächliche Stromverbrauch bei Nacht ist, um einen tatsächlichen Nutzen eines Speichers 
festzustellen. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat beschließt die Übernahme der PV-Anlagen auf dem 
Hauptgebäude- sowie auf dem Turnhallendach der Grundschule wie in den Verträgen 
vereinbart. Der Bürgermeister wird mit der Umsetzung beauftragt. 
 
Abstimmungsergebnis:  14 : 0 
 
TOP 3: Antrag auf Betriebskostenzuschuss der TSV Markt Wald 
Bürgermeister Demmler informiert den Rat über den jährlichen Antrag des TSV Markt Wald 
auf Betriebskostenzuschuss in Höhe von 2.200, - €. Er weist darauf hin, dass dieser in der 
Vergangenheit immer bewilligt wurde und der Betrag seit Jahren gleich ist. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat beschließt den Antrag auf Bezuschussung des TSV Markt Wald 
in Höhe von 2.200, - € (Betriebskostenzuschuss) zu genehmigen. 
 
Abstimmungsergebnis:  14 : 0 
 
TOP 4: Antrag auf Spende an Pfarrbücherei 
Vergangene Woche erreichte Herr Demmler eine Spendenanfrage der Pfarrbücherei. Laut 
einem Gespräch zwischen Frau Eggers-Spängler und Frau Dietmaier hat die Pfarrbücherei 
Fixkosten im Jahr von etwa 1.000,- €, von der Diözese erhalten sie jährlich 500,- € als 
Zuschuss. 
 
Dieses Geld wird genutzt, um die Bücher-Auswahl aktuell zu halten, um auch ältere 
Zielgruppen anzusprechen. 
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Der Rat muss nun darüber entscheiden, ob eine einmalig größere Spende oder über 
mehrere Jahre kleinere Spenden entrichten werden sollen. 
 
Beschluss 1: 
Der Marktgemeinderat beschließt eine jährliche Spende an die Pfarrbücherei in Höhe 
von 100,- € zu entrichten. 
 
Abstimmungsergebnis:  3 : 11 (abgelehnt) 
 
Beschluss 2: 
Der Marktgemeinderat beschließt eine einmalige Spende an die Pfarrbücherei in Höhe 
von 500,- € zu entrichten. 
 
Abstimmungsergebnis:  13 : 1 
 
TOP 5: Antrag auf Erneuerung Türen im Schützenheim Markt Wald 
Bürgermeister Demmler klärt den Rat über die momentane Situation im Schützenheim Markt 
Wald auf. Drei Türen sind sehr veraltet. Der Rat ist sich einig, dass vorerst nur die Tür zum 
Saal erneuert werden soll. Diese hat von den drei Türen den schlechtesten Zustand. 
 
Dem Rat liegt ein Angebot für die Montage, Demontage und Entsorgung vor. 
 
Ratsmitglied Hartmann schlägt vor die Demontage und Entsorgung selbst zu übernehmen. 
Bürgermeister Demmler soll diesbezüglich noch verhandeln. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat beschließt die Kosten für die Erneuerung der Tür zum Saal zu 
übernehmen, Bürgermeister Demmler wird beauftragt die Arbeiten lt. Angebot an die 
Firma Ruisinger zu vergeben und noch zu verhandeln bezüglich Demontage und 
Entsorgung. 
 
Abstimmungsergebnis:  14:0 
 
 
Gerhard Lochbrunner betritt die Sitzung. 
 
 
TOP 6: Baum pflanzen – Baum des Jahres 
Der Baum des Jahres ist dieses Jahr die Roteiche, das LRA übernimmt die Kosten im Wert 
von maximal 200 € netto. 
 
Ratsmitglied Glas schlägt vor eine Fläche anzulegen in der jedes Jahr der „Baum des 
Jahres“ inklusive Infotafel gepflanzt wird. 
 
Der Rat gibt die Standortsuche an den Bauausschuss weiter, der sich die Lage vor Ort 
anschauen soll. 
 
Bürgermeister Demmler wird angewiesen die Roteiche zu bestellen. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat beschließt den Baum des Jahres 2025, die Roteiche, beim 
Landratsamt zu bestellen. Der Standort wird in der nächsten Bauausschusssitzung 
besprochen. 
 
Abstimmungsergebnis:  15 : 0 



 
 
TOP 7: Poststation – Gestaltung Außenbereich Rathaus 
Bürgermeister Demmler klärt den Rat über die aktuelle Situation bezüglich der 
Postannahmestelle auf. Das Lädle schließt zum 31.07.2025 und bis dato wurde kein 
Nachfolger gefunden. Aufgrund dessen bekam die Gemeinde einen Vorschlag der DHL, über 
die Errichtung einer Poststation. 
 
Die DHL benötigt eine ebene Fläche und einen bestehenden Stromanschluss, Internet wird 
nicht benötigt. Es wäre von Vorteil, wenn die Fläche in Gemeindebesitz wäre. 
 
Ein möglicher Standort wäre das Gelände um das Rathaus herum. Hierzu müsste allerdings 
der Außenbereich des Rathauses neugestaltet werden, da hier Parkplatzmangel herrscht. 
Beispiele hierzu wurden den Ratsmitgliedern vorab zugeschickt. 
 
Der Rat ist von dem Rathaus Standort nicht begeistert, folgende Alternativen wurden 
vorgeschlagen. 
 
Raiffeisenparkplatz 
Ein Stück des Parkplatzes ist weiterhin im Besitz der Gemeinde und wird aktuell nur an die 
Raiffeisenbank verpachtet. Die Verwaltung soll die Dauer sowie die Höhe der Pacht ermitteln 
und dem Rat vorbringen. 
 
Im weiten Buch Parkplatz 
Die Telekom hat beim Errichten des Parkplatzes ein Stromkabel verlegt, welches sich Stand 
heute momentan nicht in Benutzung befindet. Der Rat schlägt vor die Station dort zu 
platzieren. Bürgermeister Demmler klärt auf, dass die Telekom allein für die Möglichkeit 
anzuschließen 12.000,00€ verlangt. 
 
Bürgermeister Demmler schlägt vor den Punkt auf die nächste Sitzung zu verschieben und 
bittet den Rat, sich bezüglich des Standorts Gedanken zu machen. 
 
Der Marktgemeinderat nimmt Kenntnis. 
 
TOP 8: Bekanntmachung der Bürgermeister 
 
Unterlagen zur Aufstellungsversammlung 
Die Unterlagen liegen Bürgermeister Demmler vor, die Ratsmitglieder können diese auf 
Anfrage mitnehmen. 
 
Notschlachtverein 
In der nächsten Zeit wird eine Versammlung mit allen betroffenen Vereinen stattfinden, in der 
die Anschaffung eines Kühlaggregats abschließend besprochen wird. 
 
Erneuerung Leuchten Schnerzhofen 
In Schnerzhofen werden zwei LED-Leuchten erneuert, da die alten Leuchten defekt sind und 
die Garantie abgelaufen ist. 
 
Mitgliederversammlung Naturpark westlicher Wälder  
Bürgermeister Demmler klärt den Rat über die beschlossene Sonderbeitragszahlung auf und 
erläutert, wie es dazu kam. Für 2025 wird nachträglich ein Betrag von 0,10 € pro Einwohner 
fällig. 
 
Steinskulptur historisches Marktfest 
Die Steinskulptur vom Historischen Fest ist fertig, der Rat muss nun einen Standort dafür 
finden. Der Rat schlägt vor die Skulptur vor dem Rathaus zwischen den beiden Bäumen auf 
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der Ost-Seite zu platzieren. Bürgermeister Demmler kontaktiert den Steinmetz für einen 
gemeinsamen Termin. 
 
 
Jubiläum Männerchor 
Der Männerchor feiert sein 125jähriges Jubiläum in Zaisertshofen beim Beckerwirt. 
Ratsmietglied Glas schlägt vor die Veranstaltung gemeinsam als Gemeinderat zu besuchen. 
Bürgermister Demmler soll sich um die Reservierung kümmern. 
 
 
TOP9: Sonstiges 
 
Kneipp-Tretanlagen 
Ratsmitglied Hartmann weist auf die Verschmutzung der Tretanlagen hin. Allen voran die 
Tretanlage an der Schnerzhoferstraße, sei stark mit Laub verschmutzt. Bürgermeister 
Demmler soll nochmals mit Fa. Fäka Schmid Kontakt aufnehmen und nochmals an die 
Reinigung der Tretanlagen erinnern. 
 
Kögel Martina verlässt die Sitzung. 
 
Fischer Barbara verlässt die Sitzung. 
 

Nichtöffentlich: 
 


